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La méthodologie

Échantillon :

Méthodologie :

Echantillon de 911 personnes, représentatif de la

population des villes administrées par un maire issu

ou soutenu par le Front National (Beaucaire, Béziers,

Cogolin, Fréjus, Hayange, Hénin-Beaumont, Le Luc, Le

Pontet, Mantes-la-Ville et Villers-Cotterêts).

La représentativité a été assurée par la méthode des

quotas (sexe, âge, profession de l’interviewé) après

stratification par commune.

Echantillon de 1 005 personnes, représentatif de la

population des communes de 10 000 à 100 000

habitants.

La représentativité a été assurée par la méthode des

quotas (sexe, âge, profession de l’interviewé) après

stratification par région et catégorie d’agglomération.

Mode de recueil : Les interviews ont eu lieu par téléphone (CATI -

Computer Assisted Telephone Interviewing)

Les interviews ont eu lieu par questionnaire auto-

administré en ligne (CAWI - Computer Assisted Web

Interviewing).

Dates de terrain : Du 5 au 9 mars 2015 Du 6 au 10 mars 2015 

Etude Ifop et Fiducial réalisée pour i>TELE, Sud Radio et Paris Match

Habitants des villes administrées 
par un maire FN ou apparenté

Ensemble des habitants des villes 
de 10 000 à 100 000 habitants
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LES PRINCIPAUX ENSEIGNEMENTS (1/4)

L’enquête Ifop / Fiducial réalisée pour iTELE, Sud radio et Paris-Match est inédite : pour la première fois a été interrogé

spécifiquement un échantillon de Français habitant une des dix communes administrées par un Maire Front National ou

soutenu par ce mouvement.

Il s’agissait, un an après le scrutin de mars 2014, d’évaluer le regard et le jugement de ces habitants à l’égard de leur

équipe municipale, d'abord en absolu mais aussi en comparaison avec un échantillon témoin représentatif de 1000

personnes vivant dans l’ensemble des communes de 10 000 à 100 000 habitants, taille de commune comparable à celle

des villes administrées par le FN.

Ce sondage livre les principaux enseignements suivants :

1. Invités à indiquer les raisons explicatives de la victoire du Front National dans leur ville aux dernières élections

municipales, les interviewés avancent principalement des raisons exogènes au Front National. La victoire de la liste

frontiste apparait principalement liée au bilan de l’équipe municipale sortante (50%) ou à la situation économique

préoccupante de sa commune (34%) et plus nationalement à l’envie de sanctionner François Hollande (35%). Il est à

l’inverse frappant de constater que les motifs relevant davantage d’une adhésion des interviewés au Front National

s’avèrent nettement moins cités : le programme présenté par les candidats frontistes (21%) ou la personnalité de la tête

de liste FN (12%) émergent plus faiblement. Tout se passe comme si le rejet du personnel politique à travers sa mauvaise

gestion de la commune avait davantage favorisé le basculement de celle-ci au Front National qu'une réelle « envie » de

voir le FN administrer sa ville.

http://www.sudradio.fr/
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LES PRINCIPAUX ENSEIGNEMENTS (2/4)

2. Au-delà, ce sondage vient confirmer le phénomène d’installation et de banalisation du FN dans une part croissante de

l’opinion. Cette banalisation est attestée par le sentiment d’indifférence éprouvé aujourd’hui par une majorité relative

des personnes interrogées (42%) à l’égard du fait de vivre dans une commune dirigée par un maire frontiste. Face à ce

bloc d’indifférents que l’on retrouve même à un niveau non négligeable chez les sympathisants de gauche (37% contre

56% à l’UMP), se font face un tiers d’habitant éprouvant des sentiments positifs (sympathie ou enthousiasme) et un

quart se tenant sur une posture de rejet (colère, peur ou hostilité) à l’égard de leur ville passée au FN. A ce titre,

n’émerge pas de regret parmi les 32% d’habitants ayant voté pour le Front National : 95% ne regrettent pas leur vote,

dont 80% pas du tout.

Cette majorité de personnes (indifférentes ou en soutien) qui s’inscrivent sans doute dans une logique de

dédramatisation face à l’arrivée d’une équipe municipale frontiste n’empêche toutefois pas une sensibilité forte à l'image

de sa ville à l’extérieur. Ainsi, 61% estiment que l’image de leur commune a profondément changé, tandis que près d’une

personne sur deux (48%), notamment les sympathisants de gauche (57% contre 46% à droite et 38% au FN) considèrent

que leur ville a mauvaise réputation, la tentation étant patente d’en rendre responsable des médias qui, pour une courte

majorité, parlent à la fois trop (53%) et mal (52%) de leur ville passée sous pavillon frontiste.

http://www.sudradio.fr/
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LES PRINCIPAUX ENSEIGNEMENTS (3/4)

3. Pour autant, un an après les élections municipales, se dessine globalement un sentiment de satisfaction majoritaire

chez ces habitants à l'égard de la gestion municipale de leur ville. En effet, 74% d’entre eux se déclarent satisfaits du

travail accompli par leur Maire et son équipe sur l’ensemble de leur ville, un score même un peu supérieur à la moyenne

constatée auprès de l’ensemble des habitants des communes de 10.000 à 100.000 habitants (66%). Dans le détail, cette

satisfaction est massive parmi les sympathisants du FN (94%), largement majoritaire chez les proches de l’UMP (79%) et

touche près d’un sympathisant socialiste sur deux (49%).

Plus précisément, ces a priori positifs à l’égard du travail municipal, engagé depuis un an par les équipes municipales

frontistes sont fondés sur 3 dimensions spécifiques sur lesquelles se concentre traditionnellement le rejet à l'égard du

personnel politique et des élus :

 La capacité à tenir ses engagements : 71% des interviewés jugent que les engagements pris pendant la campagne

électorale ont été tenus par la municipalité (64% pour les autres villes de plus de 10.000 habitants) ;

 La capacité à faire bouger les choses : une majorité de répondants (54%) estiment que leur ville a changé en bien

depuis un an (contre 42% dans les villes de plus de 10 000 habitants) ;

 La question fiscale : 72% considèrent que leur municipalité utilise bien l’argent des impôts locaux (59% pour les villes

de plus de 10.000 habitants).
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LES PRINCIPAUX ENSEIGNEMENTS (4/4)

Par ailleurs, on observe que les jugements les plus positifs à l’égard de l’action municipale se cristallisent sur le triptyque

sécurité - propreté - lutte contre les incivilités, dimensions d’ailleurs reconnues comme des enjeux sur lesquels les

municipalités FN ont le plus tenu leurs engagements. On relève aussi des jugements majoritairement favorables sur le

soutien au développement économique local, au commerce de proximité ou encore à la démocratie locale. A l’inverse,

l’évaluation de l’action municipale est moins favorable, voire en-deçà de ce que l’on constate dans les autres villes, pour

la vie associative, l’aménagement du centre-ville ou l’offre culturelle, à savoir des domaines pour lesquelles l’action des

municipalités frontistes a à plusieurs reprises fait l’objet de polémiques.

4. La cote de satisfaction des premiers édiles Front National s’établit à 73%, un score à l’étiage de la satisfaction

précédemment observée à l’égard de l’action municipale mais supérieure de 10 points à la cote moyenne des autres

villes. Les traits d’image le plus souvent reconnus à son Maire sont l’autorité (82%) et le dynamisme (81%). Le procès en

incompétence qui avait vite émergé dans les années 1995 à l’égard des premiers Maires frontistes ne prend pour le

moment pas pour cette génération 2014. Pour autant, les habitants de ces communes ne délivrent pas un blanc-seing à

leur Maire qu’une majorité considère comme sectaire (58% contre 38% sur l’ensemble des autres communes). De la

même manière, le souhait de réélection du Maire s’il s’avère majoritaire (60%) est peu ou prou en ligne avec celui

des autres villes (57%) alors même que la gestion municipale ne suscite que de faibles critiques. Enfin, 34% des habitants

de ces communes administrées par le Front National - une part certes minoritaire mais non négligeable dans un contexte

de mobilisation électorale - déclarent déjà avoir été choquées par des mesures prises par leur municipalité.

Frédéric Dabi

Directeur Général Adjoint, Ifop France
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Les résultats de l’étude3
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50%

35%

34%

30%

21%

12%

8%

10%

31%

17%

17%

15%

11%

4%

5%

Total des citations

En premier

LA RAISON EXPLICATIVE DU BASCULEMENT DE SA VILLE AU FN

QUESTION : D'après vous, quelle raison parmi les suivantes explique le plus que votre ville ait été emportée par le Front
national aux dernières élections municipales ?
En premier ? Et en second ?

Le bilan de l’équipe municipale sortante  

L’envie de sanctionner la politique menée par François Hollande  

La grave situation économique et financière de votre commune  

Le rejet du personnel politique traditionnel  

Le programme présenté par les candidats du Front national ou 
soutenus par le Front national  

La personnalité de la tête de liste Front national ou soutenue par le 
Front national  

Une autre raison  

Aucune autre  
-

Habitants des villes administrées 
par un maire FN ou apparenté

5-9 Mars 2015

http://www.sudradio.fr/
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Les indicateurs communs aux

habitants des villes FN et à ceux

des villes de 10 000 à 100 000

habitants

II
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La perception de la vie dans sa

communeA
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LA SATISFACTION DE VIVRE DANS SA COMMUNE

QUESTION : D’une manière générale, êtes-vous satisfait de vivre dans votre ville ?

Très satisfait
33%

Pas du tout satisfait 
6%

TOTAL
« SATISFAIT »

83%

TOTAL
« PAS SATISFAIT »

17%
32%

2%

S/T 
86%

S/T
14%

Habitants des villes 
administrées par un 

maire FN ou apparenté
5-9 Mars 2015

Moyenne dans les 
villes de 10 000 à 
100 000 habitants

6-10 Mars 2015

http://www.sudradio.fr/
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LA PERCEPTION DE L’ÉVOLUTION DE SA VILLE DEPUIS LES DERNIÈRES 
ÉLECTIONS MUNICIPALES

QUESTION : Depuis la dernière élection municipale, en mars 2014, avez-vous le sentiment que
votre ville a changé plutôt en bien ou plutôt en mal ?

Plutôt en bien 
54%

Plutôt en mal
16%

Elle n’a pas changé 
30%

42%

30%

28%

Habitants des villes 
administrées par un 

maire FN ou apparenté
5-9 Mars 2015

Moyenne dans les 
villes de 10 000 à 
100 000 habitants

6-10 Mars 2015

http://www.sudradio.fr/
http://www.sudradio.fr/


Connection creates value 17

Le jugement à l’égard de l’action

de la municipalité depuis son

élection
B
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LE RESPECT DES ENGAGEMENTS PRIS PAR LA MUNICIPALITÉ
AU NIVEAU GLOBAL

QUESTION : Quand vous pensez aux engagements pris par votre maire et son équipe au moment de leur élection en
mars 2014, estimez-vous que dans l’ensemble, ces engagements ont été tenus ?

Oui, tout à fait  
22%

Non, pas du tout  
13%

TOTAL
« OUI »

71%

TOTAL
« NON »

29%
11%8%

S/T 
64%

S/T
36%

Habitants des villes 
administrées par un 

maire FN ou apparenté
5-9 Mars 2015

Moyenne dans les 
villes de 10 000 à 
100 000 habitants

6-10 Mars 2015

http://www.sudradio.fr/
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LE RESPECT DES ENGAGEMENTS PRIS PAR LA MUNICIPALITÉ AU 
NIVEAU DÉTAILLÉ

QUESTION : Et pour chacun des domaines
suivants, diriez-vous que votre maire
et son équipe ont tenus leurs
engagements ?

 Non, plutôt pas          Oui, plutôt

24%

28%

31%

36%

37%

42%

42%

76%

72%

69%

64%

63%

58%

58%

La propreté et l’entretien de la ville  

La sécurité des biens et des personnes  

La lutte contre les incivilités  

La gestion des finances et de la dette de la ville  

L’urbanisme et l’aménagement du centre-ville  

L’offre de commerces de proximité  

La maîtrise de la pression fiscale  

70%

63%

54%

62%

71%

56%

55%

Moyenne dans les 
villes de 10 000 à 
100 000 habitants

6-10 Mars 2015

Habitants des villes administrées 
par un maire FN ou apparenté

5-9 Mars 2015

http://www.sudradio.fr/
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LE JUGEMENT SUR LE TRAVAIL ACCOMPLI PAR LA MUNICIPALITÉ SUR 
LA COMMUNE

QUESTION : Depuis mars 2014, êtes-vous satisfait ou mécontent du travail accompli par
votre maire et l’équipe municipale sur l’ensemble de votre ville ?

Très satisfait  
20%

Très mécontent  
8%

TOTAL
« SATISFAIT »

74%

TOTAL
« MECONTENT »

26%

10%8%

S/T 
66%

S/T
34%

Habitants des villes 
administrées par un 

maire FN ou apparenté
5-9 Mars 2015

Moyenne dans les 
villes de 10 000 à 
100 000 habitants

6-10 Mars 2015

http://www.sudradio.fr/
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LE JUGEMENT DÉTAILLÉ SUR LE TRAVAIL ACCOMPLI 
PAR LA MUNICIPALITÉ

QUESTION : Pour chacun des points suivants, estimez-
vous que le bilan de votre maire et de son
équipe est plutôt positif ou plutôt négatif ?

 Plutôt négatif          Plutôt positif

23%

27%

31%

34%

34%

35%

38%

38%

39%

40%

40%

77%

73%

69%

66%

66%

65%

62%

62%

61%

60%

60%

La propreté et l’entretien de la ville  

La sécurité des biens et des personnes  

La lutte contre les incivilités  

La gestion des finances et de la dette de la ville  

L’offre culturelle et de loisirs  

L’urbanisme et l’aménagement du centre-ville  

Le soutien au développement économique local  

L’action sociale et la solidarité  

La vie associative (ex : aides et subventions aux 
associations)  

L’offre de commerces de proximité  

La participation des habitants aux décisions qui les 
concernent  

Habitants des villes administrées 
par un maire FN ou apparenté

5-9 Mars 2015

Moyenne dans les 
villes de 10 000 à 
100 000 habitants

6-10 Mars 2015

70%

60%

52%

58%

70%

66%

58%

65%

67%

54%

50%

http://www.sudradio.fr/
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L’UTILISATION DES IMPÔTS LOCAUX PAR LA MUNICIPALITÉ

QUESTION : Selon vous, l’équipe municipale actuelle utilise-t-elle très bien, assez bien, pas
très bien ou pas bien du tout l’argent des impôts locaux ?

Très bien
19%

Pas bien du tout
9%

12%11%

S/T 
59%

S/T
41%

TOTAL
« BIEN »

72%

TOTAL
« PAS BIEN »

28%

Habitants des villes 
administrées par un 

maire FN ou apparenté
5-9 Mars 2015

Moyenne dans les 
villes de 10 000 à 
100 000 habitants

6-10 Mars 2015

http://www.sudradio.fr/
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Le bilan du MaireC
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LA COTE DE SATISFACTION DU MAIRE

QUESTION : Etes-vous satisfait ou mécontent de votre maire ?

Très satisfait  
24%

Très mécontent  
9%

TOTAL
« SATISFAIT »

73%

TOTAL
« MECONTENT »

27%

14%
10%

S/T 
63%

S/T
37%

* Les personnes résidant au Luc ont été écartées de cette question étant donné que Philippe de la
Grange, tête de liste du Front National et élu maire de la ville en mars 2008, a démissionné en février
2015 pour des raisons de santé et a été remplacé par sa première adjointe Patricia Zirilli.

Habitants des villes administrées 
par un maire FN ou apparenté

(hors Le Luc *)
5-9 Mars 2015

Moyenne dans les 
villes de 10 000 à 
100 000 habitants

6-10 Mars 2015

http://www.sudradio.fr/
http://www.sudradio.fr/


Connection creates value 25

LES TRAITS D’IMAGE ASSOCIÉS AU MAIRE

QUESTION : Pour chacun des qualificatifs suivants,
dites-moi, si selon vous, il s’applique
bien ou mal à votre maire ?

 S’applique mal          S’applique bien

18%

19%

22%

23%

24%

28%

29%

41%

42%

82%

81%

78%

77%

76%

72%

71%

59%

58%

A de l’autorité  

Dynamique  

Honnête  

A un projet pour la ville

Compétent

A l’écoute  

Proche des préoccupations des gens  

A de l’expérience  

Sectaire  

67%

70%

70%

70%

70%

61%

61%

71%

38%

Moyenne dans les 
villes de 10 000 à 
100 000 habitants

6-10 Mars 2015

* Les personnes résidant au Luc ont été écartées de cette question étant donné que Philippe de la
Grange, tête de liste du Front National et élu maire de la ville en mars 2008, a démissionné en février
2015 pour des raisons de santé et a été remplacé par sa première adjointe Patricia Zirilli.

Habitants des villes administrées 
par un maire FN ou apparenté

(hors Le Luc *)
5-9 Mars 2015
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LE NIVEAU DE PROXIMITÉ DES ADMINISTRÉS AVEC LEUR  MAIRE

QUESTION : Depuis les dernières élections municipales en mars 2014, avez-vous eu
l’occasion de discuter avec votre maire ?

Oui
23%

Non
77%

21%

79%

Moyenne dans les 
villes de 10 000 à 
100 000 habitants

6-10 Mars 2015

* Les personnes résidant au Luc ont été écartées de cette question étant donné que Philippe de la
Grange, tête de liste du Front National et élu maire de la ville en mars 2008, a démissionné en février
2015 pour des raisons de santé et a été remplacé par sa première adjointe Patricia Zirilli.

Habitants des villes administrées 
par un maire FN ou apparenté

(hors Le Luc *)
5-9 Mars 2015
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LE SOUHAIT DE RÉÉLECTION DU MAIRE DE VOTRE COMMUNE 

QUESTION : Au fond de vous-même, souhaiteriez-vous qu’à l’issue de son mandat en 2020
votre maire actuel soit réélu ?

Oui
60%

Non
40%

57%

43%

Habitants des villes administrées 
par un maire FN ou apparenté

(hors Le Luc *)
5-9 Mars 2015

Moyenne dans les 
villes de 10 000 à 
100 000 habitants

6-10 Mars 2015
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Les indicateurs spécifiques aux

villes FNII

http://www.sudradio.fr/
http://www.sudradio.fr/


Connection creates value 29

42%

21%

12%

10%

9%

6%

LE SENTIMENT ÉPROUVÉ VIS-À-VIS DU FAIT D’AVOIR UN MAIRE ISSU 
OU SOUTENU PAR LE FRONT NATIONAL 

QUESTION : Parmi les mots suivants, lequel exprime le mieux ce que vous ressentez à l’égard du fait que votre commune
soit dirigée par un maire FN et/ou soutenu par le Front national ?

De l’indifférence  

De la sympathie  

De l’enthousiasme  

De la colère  

De la peur  

De l’hostilité  

Habitants des villes administrées 
par un maire FN ou apparenté

5-9 Mars 2015
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32%

29%

25%

25%

17%

29%

24%

27%

23%

17%

20%

28%

24%

25%

26%

19%

19%

24%

27%

40%

Total 
« D’ACCORD »

Total  
« PAS D’ACCORD »

L’image de votre commune à l’extérieur a 
profondément changé  

Les médias parlent trop de l’action de votre 
maire et de son équipe  

Les médias donnent une mauvaise image de 
votre ville  

Votre ville a une mauvaise réputation  

Certaines mesures de votre municipalité vous 
choquent  

61%

53%

52%

34%

39%

47%

48%

52%

L’IMAGE DE LA VILLE RENVOYÉE PAR LES MÉDIAS

 Non, pas du tout  Oui, tout à fait

QUESTION : A propos de votre ville, diriez-vous que vous êtes d’accord avec les affirmations suivantes ?

66%

48%

Habitants des villes administrées 
par un maire FN ou apparenté

5-9 Mars 2015
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LE REGRET DES ÉLECTEURS FRONTISTES D'AVOIR VOTE POUR LE FN 
AUX DERNIÈRES ÉLECTIONS MUNICIPALES

Oui, beaucoup 
2%

Non, pas du tout 
80%

TOTAL
« OUI »

5%

TOTAL
« NON »

95%

QUESTION : Personnellement, regrettez-vous d’avoir voté pour le Front national aux dernières élections municipales ?

Base : aux personnes ayant voté en faveur d’une liste du ou soutenue par le Front National, soit 32% de l’échantillon

Personnes ayant voté pour le Front 
national au 1er tour ou au 2ème tour 

des élections municipales de 2014
5-9 Mars 2015
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